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1、 DL/T 2822-2024《电力企业现场管理对标工作 评价与改进》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公司、中国华电集团有限公司、国家电力投资集团有限公司、中国长江三峡集团有限公司、江苏省电力行业协会、国网山东省电力公司超高压公司、国网安徽省电力有限公司淮南供电公司、国网江苏省电力有限公司泰州供电分公司、中国能源建设集团浙江省电力设计院有限公司。
2、 DL/T 2823-2024《电力企业卓越绩效标杆 评价与改进》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公司、中国华电集团有限公司、国家电力投资集团有限公司、中国长江三峡集团有限公司、江苏省电力行业协会、国网湖北省电力有限公司、国网陕西省电力有限公司、中国能源建设集团浙江省电力设计院有限公司、中国电建集团河北省电力勘测设计研究院有限公司、中国能源建设集团江苏省电力设计院有限公司、国核电力规划设计研究院有限公司、国网上海市电力公司。
3、 T/CEC 500-2021《电力质量管理小组活动评价准则》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公司、国家电力投资集团有限公司、中国长江三峡集团有限公司、中国水利水电建设工程咨询西北有限公司、国网安徽省电力有限公司、国网湖北省电力有限公司、国网四川省电力有限公司、中国三峡新能源（集团）股份有限公司、国网宁夏电力有限公司、国核电力规划设计院有限公司、广西桂冠电力股份有限公司大化水力发电总厂、大唐林州热电有限责任公司、广西桂能工程咨询集团有限公司、湖北清江水电开发有限责任公司、中电投电力工程有限公司、南瑞集团有限公司、国网山东省青岛供电公司、广东电网有限责任公司佛山供电局、国网山西省太原供电公司。
4、 T/CEC 501-2021《电力质量信得过班组建设评价准则》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公司、国家电力投资集团有限公司、中国长江三峡集团有限公司、中国水利水电建设工程咨询西北有限公司、国网安徽省电力有限公司、中国长江电力股份有限公司、广西桂冠电力股份有限公司大化水力发电总厂、嘉陵江亭子口水利水电开发有限公司、中电投电力工程有限公司、南瑞集团有限公司、贵溪发电有限责任公司、广东电网有限责任公司佛山供电局。
5、 T/CEC 502-2021《电力质量创新成果评价准则》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公司、国家电力投资集团有限公司、中国长江三峡集团有限公司、南瑞集团有限公司、中国水利水电建设工程咨询西北有限公司、国网安徽省电力有限公司、中国三峡建工（集团）有限公司、国网湖北省电力有限公司、南京电力设计研究院有限公司、广西桂冠电力股份有限公司大化水力发电总厂、嘉陵江亭子口水利水电开发有限公司、湖北清江水电开发有限责任公司、中电投电力工程有限公司、国网山东省青岛供电公司、国网山西省太原供电公司。
6、 T/CEC 862-2024《电力卓越绩效标杆人员培训考核规程》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国家电网有限公司、国家电力投资集团有限公司、国核电力规划设计研究院有限公司、江苏省电力行业协会、中国能源建设集团江苏省电力设计院有限公司、国网上海市电力公司。
7、 T/CEC 863-2024《电力质量信得过班组人员培训考核规程》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国网山东省电力公司超高压公司、江苏省电力行业协会、国网山西省电力公司太原供电公司、国网山东省电力公司青岛供电公司、国网吉林省电力有限公司、贵溪发电有限责任公司。
8、 T/CEC 1019-2024《抽水蓄能工程建设项目保险管理导则》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、国网新源集团有限公司、英大长安保险经纪有限公司、北京英大长安风险管理咨询有限公司、河南天池抽水蓄能有限公司、汉江水电开发有限责任公司、长江水利委员会长江科学院、湖北长阳清江抽水蓄能有限公司等。
9、 T/CEC 1020-2024《电力卓越绩效评价实施指南 勘测设计》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、中国电建集团河北省电力勘测设计研究院有限公司、中国能源建设集团江苏省电力设计院有限公司、中国能源建设集团浙江省电力设计院有限公司、国核电力规划设计研究院有限公司、南京电力设计研究院有限公司、中国能源建设集团广西电力设计研究院有限公司。
10、 T/CEC 1021-2024《电力现场管理人员培训考核规程》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、江苏省电力行业协会、国网江苏省电力有限公司盐城供电分公司、国网江苏省电力有限公司泰州供电分公司、连云港智源电力设计有限公司、国网安徽省电力有限公司淮南供电公司、国网山东省电力公司超高压公司、中国能源建设集团浙江省电力设计院有限公司、国网湖北省电力有限公司营销服务中心（计量中心）、国家电网有限公司直流技术中心。
11、 T/CEC 1022-2024《电力质量管理小组活动人员培训考核规程》
起草单位： 中国水利电力质量管理协会、国网山西省电力公司太原供电公司、国网山东省电力公司青岛供电公司、国网山东省电力公司超高压公司、江苏省电力行业协会、国网吉林省电力有限公司、贵溪发电有限责任公司、国网山东省电力公司淄博供电公司、国能江苏谏壁发电有限公司、国网湖北省电力有限公司、国网湖北省电力公司襄阳供电公司、国网湖北省电力有限公司营销服务中心（计量中心）。
12、 T/CEC 1023-2024《电力现场管理实施指南 发供电运行》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、江苏省电力行业协会、国网安徽省电力有限公司淮南供电公司、中国三峡新能源（集团）股份有限公司、贵州省习水鼎泰能源开发有限责任公司、北方联合电力有限责任公司、英大长安保险经纪有限公司、天津蓝巢电力检修有限公司。
13、 T/CEC 1024-2024《电力现场管理实施指南 科研试验》
起草单位：中国水利电力质量管理协会、中泰君扬（北京）咨询有限公司、国家电网有限公司、国网天津市电力公司、国网江苏省电力有限公司电力科学研究院、国网浙江电力有限公司杭州供电公司、浙江大有集团有限公司、北方联合电力有限责任公司、中国三峡新能源（集团）股份有限公司。

